

## СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ ПОЛИТИЧЕСКИХ СИСТЕМ СОВРЕМЕННЫХ СТРАН

**Н. В. Тремаскина**, студентка II курса направления «Экономика» Саранского кооперативного института (филиала) автономной некоммерческой образовательной организации высшего образования Центросоюза Российской Федерации «Российский университет кооперации»

Научный руководитель: **О. В. Кукушкин**, кандидат философских наук, доцент, декан факультета управления Саранского кооперативного института (филиала) автономной некоммерческой образовательной организации высшего образования Центросоюза Российской Федерации «Российский университет кооперации»

*Автор анализирует политические системы некоторых стран современного мира.*

**Ключевые слова:** политическая система, анализ политических систем, Великобритания, США, Франция, Российская Федерация.

Современный политический мир чрезвычайно динамичен и изменчив, политические системы находятся в перманентном состоянии трансформации.

Политическая система – это совокупность государственных и общественных органов и организаций, посредством которых осуществляется политическая власть в стране.

Разным странам присуща собственная своеобразная политическая система. В данной статье рассматривается сравнительный анализ политических систем таких стран как Великобритания, США, Франция и Российская Федерация.

Например, если посмотреть на современные политические системы России и Великобритании, то в обоих случаях можно обнаружить формально одинаковые структуры, такие как политические партии, группы интересов, органы законодательной власти, органы исполнительной власти, бюрократию, суды и так далее. Однако эти институты организованы и функционируют там абсолютно по-разному.

В Великобритании есть монарх (в настоящее время Елизавета II), который выполняет церемониальные функции, в частности он открывает парламент и жалует рыцарское звание и другие почетные титулы. В России сегодня нет специализированного церемониального исполнительного органа. Однако у нас есть президент, который избирается всенародным голосованием и осуществляет как церемониальные (например, присвоение и вручение высших государственных наград), так и многие сугубо политические функции.

В состав высшего политического руководства Великобритании входят премьер-министр, министры, назначенные в кабинет министров, и члены более широкого кабинета, состоящего из руководителей департаментов и управлений. Все эти должностные лица отбираются из депутатов партии, получившей большинство мест в парламенте. В России существует сходная структура – Правительство, состоящее из министерств, возглавляемых министрами и премьер-министр во главе всего Правительства. Но если британский премьер-министр и кабинет наделены значительной властью в области определения политического курса, то Правительство Российской Федерации плотно контролируется лично Президентом и его администрацией. Президент РФ часто лично председательствует на заседании Правительства и наделен полномочиями снять со своего поста как любого из министров, так и самого премьер-министра.

В обоих рассматриваемых нами странах имеются законодательные органы: двухпалатный Парламент – в Великобритании и также двухпалатное Федеральное Собрание. Но если нижняя палата Парламента – палата общин – играет ключевую роль в процессе выработки политического курса, так как из числа депутатов формируется Кабинет министров, то российская нижняя палата в виде Государственной Думы имеет весьма скромные возможности влиять на Правительство, так как последнее формируется и проводит политику независимо от депутатов. По существу Государственная Дума в России лишь может проявлять законодательную инициативу и ратифицировать решения, которые принимаются преимущественно Президентом РФ и Правительством.

Отсюда вытекают и коренные различия в характеристиках функций политических партий двух стран. Если в Великобритании роль партий очень высока, так как победа одной из них приводит к смене Правительства, а значит, и политического курса страны, то в России победа оппозиционной Правительству партии на выборах в Государственную Думу не ведет к значительным политическим переменам. Российские партии не имеют право формировать Правительство, поэтому смена политических предпочтений в Государственной Думе имеет в большей степени технические нюансы, но они не способны изменить общий курс Президента и Правительства.

Какая ситуация в политических системах Франции и США? Франция – неделимое, светское, демократическое и социальное государство с республиканской формой правления. Действует Конституция, принятая путём референдума в 1958 году, с поправками. США – федеративная республика с президентской формой правления. Формально по своему административному устройству Штаты соответствуют России. Конституция РФ содержит определение России как федеративной республики с республиканской формой правления.

Политическая система США определена в принятой в 1787 году Конституции, а также в поправках к Конституции и в других законах. Конституция передает полномочия для осуществления государственной власти Федеральному правительству США. В Конституции США заложен принцип разделения властей, по которому Федеральное правительство состоит из законодательных, исполнительных и судебных органов, действующих отдельно друг от друга. Во Франции форма правления с 1958 года – полупрезидентская республика. Её Конституция содержит развернутые постановления, относящиеся к организации законодательной власти, определяет статус Конституционного совета, закрепляет независимость судебной власти и содержит некоторые нормы, касающиеся организации самоуправления на местах.

Президент США – глава государства, правительства, главнокомандующий вооруженными силами. Президент США избирается на четырехлетний срок, причём может занимать этот пост не более чем два срока (согласно 22-й поправке к Конституции США). Президента и вице-президента избирают посредством прямого волеизъявления при непосредственном участии коллегии выборщиков, состоящей из 538 членов. Во Франции президент – ключевая фигура. В Конституции чётко обозначен принцип приоритета президента, который не ответственен перед парламентом, но и не является главой правительства. Избирается на пятилетний срок на мажоритарной основе прямым всеобщим голосованием.

Полномочия президента США: верховный главнокомандующий вооружёнными силами США, верховный представитель страны на международной арене, назначение федеральных судей, включая членов Верховного суда, послов, и высших должностных лиц аппарата исполнительной власти.

Полномочия президента Франции: верховный главнокомандующий, представляет страну на международной арене, назначает высших гражданских и военных должностных лиц.

Высший орган законодательной власти – двухпалатный парламент – Конгресс США: Палата представителей США и Сенат США. Каждый штат имеет ровно двух представителей в Сенате (сенаторов). Количество представителей в Палате представителей от каждого штата определяется каждые 10 лет в зависимости от численности населения каждого штата (чем больше население – тем больше представителей). Каждый штат имеет хотя бы одного представителя, независимо от численности населения. Сенаторы избираются на шестилетний срок, каждые два года представители на двухлетний. И сенаторы, и представители могут переизбираться неограниченное количество раз.

Французский парламент состоит из двух палат – Национального Собрания и Сената. Депутаты Национального Собрания избираются по

мажоритарному принципу прямым, всеобщим, равным и тайным голосованием на пятилетний срок. Верхняя палата парламента – Сенат, избирается двухстепенным голосованием и каждые 3 года обновляется на треть. Сенат, в отличие от нижней палаты, не может прекратить деятельность правительства. По отношению к принимаемым Национальным Собранием законам, Сенат обладает правом отлагательного вето.

В этих странах механизм смены правящих партий по итогам выборов исправно работает в течение длительного времени – по крайней мере, все годы после окончания Второй мировой войны. В качестве примера можно указать на опыт Франции (где в формировании правительства значительная роль принадлежит президенту) и США (где президент сам формирует правительство, хотя и должен получать в парламенте одобрение каждой кандидатуры министра в отдельности).

Во Франции правительство возглавляет премьер-министр, назначаемый президентом республики на неопределённый срок из состава депутатов партии, получившей большинство голосов на выборах. Премьер Ответственен перед президентом и парламентом. Руководит деятельностью правительства и несёт за неё ответственность, обеспечивает выполнение законов и отвечает за обороноспособность страны. В США должность премьер-министра отсутствует, но есть должность государственного секретаря, что является аналогом должности премьер-министра. Государственный секретарь является четвертым по порядку замещения президентской власти лицом. Кандидатура на пост госсекретаря назначается президентом и утверждается Сенатом.

В заключение можно сделать вывод, что изучение политической системы занимает в науке о политике одно из главных мест. Ее значимость состоит в том, что именно здесь принимаются решения, способные оказать влияние на разные стороны жизни общества. Анализ политической системы даёт возможность продвигаться по пути конкретного раскрытия взаимосвязанных компонентов политики как социальной реальности. Он позволяет выяснять способы реализации политических интересов и отношений.

## БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Кукушкин О. В., Котляров С. Б., Храмова О. Б. Поиск эффективной модели взаимодействия государства и институтов гражданского общества // Социально-политические науки. – 2016. – № 2. С. 62–64.